

譚延闔的生平

吳燦禎

燦禎早歲就讀長沙明德學校，每聆校長胡子靖先生訓話，必語及譚組安先生延闔，懷念之情溢於言表，因知兩公交誼深厚。來台後在子靖先生百齡冥誕紀念會上獲得組安先生手札影印本一卷，其中對於明德學校深表關切期望之意。竊怪譚公一生勤勞國事德業豐隆，乃拳拳於一中等學校，於是覓閱其有關文獻與傳記，深感譚公過人之處甚多，其最顯著者約有數端，茲分別簡述之。

順應時代參加革命

譚公系出閥閱之家，父爲清室總督尚書，本身又爲少年科甲翰院清才，尤其奪得湖南三百年科舉中視爲缺憾的會元，天下尊榮。當時傲視一切的大文豪王壬秋也在日記中大書：「看京報文卿兒得會元補湘人三百年缺憾」，認爲是湖南稀有的大事。以此背景理應保守舊業鄙視新學，乃據明德學校校史記載，中華民國紀元前九年即清光緒二十九年三月二十九日，子靖先生與龍紱瑞先生創辦私立明德學校。越三月，茶陵譚翰林組安來校參觀，慨捐千金爲校費，並年助英文教員薪金千元。民國紀元前七年原任明德總理龍侍郎湛霖卒，譚延闔繼任總理，民前三年校款奇絀，校內財政，一委之譚總理，並借款建築校舍。民國十七年明德學校成立董事會推定譚延闔、張繼、陳果夫等十八人爲董事，共推譚氏爲董事長。

又胡子靖先生所作慈衛（譚公自署名）先生五十壽言有云：

「始，光緒癸卯元僕歸自東京與攸縣龍硯仙黃溪兄弟叢設學堂，得芝生三丈提挈，賴

以有成。英彥雲從，氣象甚偉。先生蒞學校參觀，願語元僕：『吾昔意輕學校，今見明

德規模，吾誠服子。』元僕初議設學，本以

師效日本慶應自詭，實內憂同志之孤，助助

之無人，聞先生言，感慶交至。因請主辦此

校，先生欣然許諾，立畀千金，自是明德始

讓擴充。人或疑譚氏舊家，慮有撓者，元僕

以陳，先生笑言：『吾幸者母子同心，吾出

贊教育，實秉吾母李太夫人命』。繼是明德

事，先生皆與聞，凡分立經正中學，黃公克

強教授，及護之亡命，胥其計慮。丁未之冬

，校用奇絀，元僕計無復之，自滬書抵先生

，告將以身殉學，先生亟召元僕歸。設內部

維持會，先生遂捐校財，訖辛亥革命爲都

督而已。而此三年中明德次第興建校舍，殫

制，寓書元僕，謂：『我等惟君爲有事業，吾近益感國人失敎，明德責重，君宜加勉。』

（按譚公原函爲：『吾輩惟公爲有職業有

歷史，實不可不勉，近益有感於國人之無教

育，仍不能不望之我明德也。』）元僕敬承

此言，因敢自逸。』

讀上文深佩譚公見識之高，思想之新。大抵

時代轉變之際，豪傑之士多能高瞻遠矚，透視未

來的發展，並知一切革新必須自教育着手，如曾

國藩之選送幼童前往美國求學，梁啟超等在湖南

辦理時務學堂，均是同一見解。譚公英年時期，

曾隨其父宦遊北京廣州等處，眼界廣闊，加上天

縱聰明，革新思想或於是時即已深植腦中，其後

雖仍參加科舉考試，成進士入翰林，但次年其父

病逝即報丁憂不復任官。民國前三年湖南成立諮

議局，是爲人民參與政治之始，譚公被選舉爲諮

議局局長，首先反對清廷所訂借外債修鐵路的計

劃，而另訂湘境鐵路年限趕修辦法，深爲三湘人士所擁護。民國前一年辛亥十月二十二日，長沙革命同志繼武昌而起義，譚公衆望所歸又被推爲參議院院長，遂正式參加革命工作。

辛亥起義以前，譚公既未參加革命組織，也未從事革命活動，但自起義以後即以堅定的立場，作積極的行動。當都督焦達峯、陳作新相繼被害後，立即就任都督，年僅三十三歲。是時長沙

人心浮動，舊派頑劣乘機竝起，危疑震撼不可終日，譚公雖爲文人，但以其崇高的聲望，革命的決心，及時穩定局勢。並發佈「大漢民國各省會師北伐檄」，其警句云：

「曼珠野部，金源遺種，慙遼河以自固，併

葉赫以稱雄。值朱明之晚年，更窺上國，因

吳藩（吳三桂）之失策，便盜神轡。自東西

以迄北南，汚神興四萬餘里，由甲申至於庚

戌，閏國統三百餘年。其始犯邊，甚於流寇

，迨後入關，更無人理！」又云：「自爲帝

制盜憎主人，鉗制千里，侵陵百出。」「雍髮

令下，漢家瓜蔓之抄，文字獄興，唐代清流

之禍。」「於婚制示主奴之意，於兵制見猜

忌之心，官爵有壟斷之形，賦稅有偏枯之病

，刑法乃普通之法，設經典以待宗盟，制科

乃桎梏之科，開別徑以通旗籍。」

文中歷數清廷竊據中國奴役漢人之事實，讀

之令人髮指，既可堅定湖南人民革命之決心，尤

能鼓舞其他各省人民之革命情緒，雄文勁采，氣壯

聲宏，可與唐駱賓王爲徐敬業討武則天檄並傳。

辛亥起義以後，各省紛紛獨立，各自爲政，

不相聯繫，譚公深恐造成分裂割據之局，招致列

強侵凌之禍，於是通電全國大聲疾呼，其文有云：

「此次各省起義，宣佈獨立，係對滿廷而言，

，非各自爲謀也！現在大江南北悉就範圍，

海軍持誠，已得全數。民國宗旨，同主共和，

則曰「獨立」二字，尤乖名實。不獨中山（

按指中山先生）來電，外人疑難，或因此團

，殊非新中華民國所宜。同是炎黃子孫，斷不能稍有畛域。」「仍希望各省協同力進，以偉大民族，共建偉大國家，雄視五洲，當無倫比。」

讀上文可知譚公謀國之忠，慮事之遠，在在以全局爲重，以分裂爲慮。

民國初建之時，譚公與國父中山先生未曾謀面，但與粵督胡展堂漢民聯繫密切並服膺中國國黃興反對借款並揭發袁世凱的陰謀，遂因是而去職。直至民國五年，譚與胡均在上海，國父亦自日本返國，始由胡介紹晉謁，由是時相過從，譚並鬻田宅獻金五萬元於國父。此後即始終追隨成爲黨國元勳。

譚公以一舊派世家的文弱書生，起而參與驚天動地的革命工作，其如炬的目光，新銳的頭腦，以及擎天的魄力，非梁啓超、譚嗣同輩所可比拟。

穩定危局應變有方

我國數千年歷史中，文人領軍而能挽回危局，安定國家的並不多見。三國時諸葛亮輔佐劉備建安，聯吳拒曹之策，並與吳合力破曹軍於赤壁，是爲歷史上有名的赤壁之戰，創造了三分鼎足之勢。

東晉謝安於苻堅統兵百萬進抵淮淝時京師震恐，

，是爲有名的淝水之戰，東晉賴以偏安。南宋虞允文於金人大舉入侵時，奉命參謀軍事率諸將大

破金兵於采石，南宋賴以偏安。明王守仁初在贛

南剿平漳南大帽山諸賊，後又平定宸濠之亂。清

曾國藩、左宗棠、胡林翼諸人均是文人統兵，各建殊勳。

譚公於湖南起義未久繼任都督，內有驕兵、悍將、遜清餘孽的惡意中傷，革命黨人的恣睢使氣；外有强大清軍逼近武漢，黃興統率的革命軍陷於苦戰，瀕臨崩潰，革命情勢確是岌岌可危。

但公指揮若定，應變有方，首先恢復長沙秩序安定後方，並迅速派遣部隊，兼程馳援武漢方面，以壯革命軍之聲勢，穩定前方軍心。同時別遣部隊一路進入江西，趨襲南昌九江以斷長江水師的歸路；一路深入武漢上游攻取荊襄，以分散敵方兵力，亦即減輕武漢方面的壓力，此均爲卓越戰略家的行動。

武昌起義之初僅湖南一省響應，當時若僅以兩湖力量與清廷對抗實難持久，譚公注意及此，乃力促廣西諮議局發動廣西獨立。最後獲得巡撫沈秉堃的同意，宣佈獨立並任都督。譚又進而推舉沈爲湘桂聯軍司令官，出兵北上支援武漢，於是革命軍聲勢日壯，未久，滇、粵、黔、贛、閩各省先後光復。譚公又盱衡全局，擬訂全般作戰計劃大綱，電達鄂軍政府，略云：

「鄂湘一家，安危同繫，現在桂軍已在永州

出發，兼程赴敵，敝處已商請廣東胡都督（

漢民）、福州孫都督（道仁），整頓海軍，

連合吳淞軍艦，直攻天津，以擊敵兵之尾，

並請孫督揀遣精兵，由海道來援。又電請貴

州楊都督（鑑臣）出兵銅仁，與我軍會合，取荆襄，出沙洋以擊敵兵之腰。更請桂林沈都督（秉堃）加派老練之兵與敝省會師，討

期赴援，尙望堅守武昌，以圖合勦，決不稍存畛域，貽誤中華大局。」

吾人今日試一回思，武昌起義未久，清廷即起用袁世凱爲兩湖總督，統率其親自訓練的新軍大舉南下，而革命軍則多爲倉卒成軍，指揮號令不一，其強弱之勢已甚顯明，若無譚公堅定的決心，至當的籌謀與積極的行動，則辛亥革命是否能迅速順利完成，尙未可必。因而就當時情勢而言，其對國家之功實不在指揮前述歷史上各次戰役的先賢之下。至於作戰狀況的複雜，作戰地區的廣闊，則遠過之。

譚公自民國二年被袁世凱免去都督後，曾數度統兵，民五奉命二度督湘，民六段祺瑞欲實行武力統一政策派兵入湘，譚以湘軍總司令名義率部扼守柳州永州一帶，民九乘駐守衡陽之北軍吳佩孚部北撤，揮軍逐走張敬堯三度督湘。旋實行軍民分治，命師長趙恒惕接代總司令，譚乃離湘赴滬。民十二奉國父召赴廣州，旋奉命爲「湖南討賊軍總司令」正式廄身於「國民革命軍」行列。民國十三國父決定北伐，命譚爲北伐軍總司令，胡漢民雖有諫阻，但因國父仍命儘管去做，譚卽唯唯稱是努力奉行，揮軍深入江西直逼南昌。惜後來除湘軍外其他部隊不聽命令，且前敵指揮官失策輕敵致功敗垂成。其祕書胡耐安氏追記當時情形云：「民十三冬臘間，敵軍方本仁的尖兵部隊已進入北門，他才坐着轎子，夾在敗兵裏倉皇南走，又值雨雪載道。當我在大庾嶺鷺路旁村舍見到他，依然是從容安定的神情，笑語溫存的慰勞我。談到宋鶴庚的失策輕敵，也沒有惡語相加。」

於宋，只是搖頭表示懊惱而已。此時最足以表現臨危不亂，處變不驚的大將風範。北伐初期譚任國民革命軍第二軍軍長，但因同時擔任國民政府常務委員，旋又繼任國民政府主席，部隊指揮任務遂由副軍長魯濂平接替。以後即主政中樞，未再廄身戎行。

我國俗語云：「宰相肚裡好撐船」，係指統率羣僚籌劃全局的人，必須能容人所不能容，能忍人所不能忍。宋蘇軾留候論：認爲圯上老人深惜子房以蓋世之材，不爲伊尹太公之謀，而特出於荆軻，覈政之計，是故倨傲鮮腆而深折之，彼其有所忍也，然後可以就大事。又曰：「夫老人者以爲子房才有餘而憂其度量之不足，故深折其少年剛銳之氣，使之忍小忿而就大謀。」

譚公生平友人對其觀察精微，評論至當者莫如胡漢民與胡耐安兩氏，譚與胡漢民自民國初年分督湘粵兩省即有密切聯繫，十餘年來，譚有容人之量，胡有知人之明，且兩人興趣相同，均善書法詩歌，故交誼深厚。胡曾分析譚的爲人性格說：「譚先生『休休有容』具有古人所謂宰輔的氣度。他的性格，祇有『和平中正』四個字，可以得其大略。兄弟與譚先生相處十餘年，從未見其疾言厲色，有時，有人爲什麼問題互相爭執，譚先生一來，往往令人氣消，遇到難以解決的事，一經譚先生區處

合之後，能使我們的工作，發生偉大的效能，顯出異常適當的工作的。這一點，凡熟於中央政情的同志，一定已有深切的認識。」民國十九年譚公突然發病不治時，胡漢民悲痛萬分的說：「老成凋謝，我們爲國家設想，爲本黨設想，該是何等重大的損失！」

胡耐安氏則爲譚的祕書，朝夕相隨，他說：

「譚氏器度恢宏，雍容易與，善馭下，尤能自安於下，但期有利黨國，不甚計較名位，做主席可，做院長亦可，做總司令可，做軍長亦可，無可無不可」。他又說：「譚氏看來好像平淡無奇，隨緣常住；實際上，其間的周折轉輾之順應協調，苦心孤詣的煞費周章；又豈是局外人所能體味得盡的辛酸況味。」

「民國十九年譚公實在年齡五十一歲不足，黨國不造，斯人去世何其太早！言念以後許多的國事之變故，假令譚氏仍在此，也許『厝薪』的安排會好一些。」

今讀兩胡所作分析評論，均盛稱譚公協和疏導排難解紛的功能，並對他的盛年去世，國家發生多次事變深致慨歎。茲特摘錄湖南文獻所載民國十五年答覆唐生智一函以資印證譚公的苦心孤詣。

原函云：「奉誦惠書，並聞道及晉德之猛，立心之堅，知人之明，見事之遠，皆出望外，喜不自勝。吾輩飽經世變，渴求太平，但得同心，深爲額首，而況有絕大希望於將來者乎。所下問者已一一奉答，惟延聞誠不足以賅時，智不足以燭物，道遠事異，又非坐

論所能悉當，要只盡其誠而已。制度因時而異，亦無不可變之制，得其人以付之，竭誠以蒞之自當有效。好問察邇言，實當大任者，所必注意，願公毋忽此陳言也。介石總司令此行實有殉黨國之決心，其才亦足以副此，望公推以誠心，成功必可操券。吾湘人士每有好勝不下人之習，護國護法兩役，前事難忘，今以主義相結合，以革命相砥礪，固無此慮，然亦望公之折其萌矣。昔曾文正稱胡文忠赤心以憂國事，小心以事友生，今公所行，不異文忠，願公恢宏遠謨，以濟國難，是所貢獻於左右者也。天下事，本難盡如人意，人之意，亦各有不同，惟大智慧人乃能觀其通，務其遠者大者，而不屑於目前，草命黨尤當有此氣量，而况我佛以捨身救世者乎。凡此所言皆公所知，特此盡其誠而已。

民國十五年北伐軍追奔逐北節節勝利時，唐生智爲北伐軍中主要將領之一，自應共嘗勝利之果，乃據上函所指，唐生智此時即已對政府不滿，心生離貳，幸譚公苦口婆心曉以大義，才消弭其變，叛的行動，順利完成北伐。其後又在鄭州宣佈獨立招致敗亡，雖咎由自取，亦國家之不幸，其人事料亦讀者所樂聞，特拜訪吾湘碩果僅存而與唐氏相處甚久之某老將軍。老將軍現年九十二歲，身體健朗有類七十許人，好客健談娓娓不倦，他與唐先後在陸軍小學、陸軍中學及保定軍官學校同學，畢業後又均在湖南軍中共事多年，對唐之爲人行事知之甚深。老將軍言：唐之祖父某，太平天國時，從湘軍截擊石達開於四川大渡河畔，生

擒石達開有功，官至提督。唐生智爲其孫，生而績低劣，列名榜尾。升入陸軍中學後智慧漸開，後又升入保定軍官學校，成績優良爲其班之冠首，頗獲其師蔣百里先生之賞識。保定畢業後單獨分發湖南部隊服務。唐之統御頗能恩威並濟，部屬之困難必盡力解決，凡有父母及眷屬者均妥予安置，不使有後顧之憂，然後臨之以威，部屬敬畏，師長亦然。作戰亦頗沉着勇敢，某次在湘北與敵軍作戰，召所屬將領在前方開會，敵方砲彈穿屋頂而下，唐仍鎮定如常繼續會談，彈未爆炸，故無傷亡。又常宿前方掩蔽部內，雖槍砲雷鳴，仍能安睡。當其困守衡州以一師兵力遭受三倍之敵分路進攻時，採納某老將軍之建議，傾其全部現金十餘萬元，親自犒賞前方部隊激勵士氣，然後以內線作戰原則各個擊破來犯之敵，乘勝收復長沙統一全省。其後改編爲國民革命軍，參加北伐作戰於粵漢與平漢兩鐵路線上，亦均所向有功。惜野心勃勃自視甚高，領袖慾極強，不顧居人下，民國十五年譚公諱諭告誡，曾有「吾湘人每有好勝不下人之習」一語，真是一針見血，惜冥頑如唐，終難省悟。當其在鄭州宣佈獨立之前，召集所屬將領會議，均緘默無一人發言，最後某老任師長，起立建議三策。第一、蔣總司令曾勉唐爲今日之左宗棠，請統率各部開闢西北鞏固邊陲，是爲上策；第二、接受命令過赴南京就任軍政部長職，是爲中策；第三、如摒棄上述二策而欲別樹一幟，則爲最下策。此時唐似已瘋狂，即起立宣佈謂一切業已決定，遂反。總

而言之，唐之爲人小有才而學不足以濟其才，故不明事理，不識環境，不度情勢，異想天開，自認當爲中華民國總統。因嘗聞其師蔣百里先生言，湖南乃中國之普魯士，天下動亂，湖南如有一支新興力量即可安定中國。唐乃不自量力，欲構成此一新興力量，其最荒謬者，莫如仿效馮玉祥以基督將軍相號召，也找來一個顧和尚，拜之爲師且令軍中幹部一律信奉，羣稱顧老師，雖經蔣百里等加以勸阻均不聽，其後一切作爲全爲顧和尚左右，愚昧如此安得不滅，當時譚公雖仍健全亦已不能有所影響矣。

書法詩詞名重一時

縱觀譚公生平行藏，真有如老子所謂：「大智若愚，大巧若拙。」尤其其他的潛移默化之功，安時處順之力，實深契於老莊哲理，更非常人所可企及。燦禎走筆至此又記及譚公一生書法詩詞均名重一時，不可無一言，譚字有謂輕靈秀美得王趙之神者，有謂圓融柔和脫胎歐柳渾化南園者，其至友胡漢民氏則在祝賀譚氏五十壽辰詩中，以其字比之平原（顏真卿）米痴（米芾），其詩比之長慶（白居易）坡老（蘇軾），翁同和錢南園兩家均不及也。胡氏原詩云：

文采風流是我師，翁錢應悔未能詩。
似從長慶參坡老，竟以平原傲米痴。

虎臥龍跳非易事，春松秋菊可同時。
胡氏亦善書法，字寫曹全碑，有人稱其方隅稜角，點畫鈞勒，不容有一筆一畫的脫略散失。

當國民政府時代，除譚胡兩家，尚有于右任氏以草書，吳敬恒氏以大篆名重一時，是爲國府四大書家。

譚詩多中唐之音，清微妙逸，坦易輕靈，讀之能沁人心脾。耐人咀嚼，清詩人趙翼謂詩本性情，當以性情爲主，奇警瘦硬之句，雖能使人蕩心駭目，但意味不足，所以元（稹）白（居易）之坦易有勝於韓（愈）孟（郊）之奇警。據胡耐安氏稱：「『非蓄詩存』，似乎祇是譚氏中年以後所編集？並非譚詩的全貌」。茲特選錄十二首以供讀者的欣賞。

廬山樓詠二十四首（選六首）

壹。飛車迤邐便長征。頗怪求前復

拾肆。寺門無復後生松。象教凌夷大

法空。煩惱本來除不盡。此行

真似曉聞鐘。

貳拾。碑斷文殘蓮社空。橋平亭圮虎

溪封。惟餘孤影天池塔。獨立

蒼崖禮遠公。

貳貳。殘碑壞礎太平宮。曾有遊蹤說

放翁。衆口浪傳婆媳塔。鬼工

誰記舊樓鐘。（太平宮婆媳塔即放翁所記鐘樓）

元旦試筆（前後十二首選三首）

一、壬戌（民十一）元旦寄示大生。

炮竹聲中夜向晨。庭梅香裏入初

春。

明燈笑語兒童樂。細雨簾櫳景物

新。

佳釀乍醒除夕酒。異鄉還憶遠遊。

廣西巡撫沈秉堃辛亥武昌首義後，他應譚延闔的促請宣佈廣西獨立擁護共和被推出任廣西都督。

却行。依約卅年前過處，疏星淡月九江城。（晚至九江城中車却行者數次）

陸。杉身松葉安羅樹。三百年前四

十圍。古寺興亡何足記。低枝

曾拂遠公衣。

捌。南行與雪五年別。失喜相逢五

老前。門外萬松噤不語。孤燈

殘雪對經筈。

拾肆。寺門無復後生松。象教凌夷大

法空。煩惱本來除不盡。此行

真似曉聞鐘。

貳拾。碑斷文殘蓮社空。橋平亭圮虎

溪封。惟餘孤影天池塔。獨立

蒼崖禮遠公。

貳貳。殘碑壞礎太平宮。曾有遊蹤說

放翁。衆口浪傳婆媳塔。鬼工

誰記舊樓鐘。（太平宮婆媳塔即放翁所記鐘樓）

元旦試筆（前後十二首選三首）

一、次韻展堂見贈。

平生風義友兼師。喜入新年第一詩。不道杜

陵吟瘦硬。相應王約誚肥痴。奴書自悔非崇

古。老學漸漸已後時。筆健輸君緣壽骨。行

能多恐負相期。

二、再答展堂。（三首錄一）

不辭最後屠蘇飲。遙屬天涯更一巡。（時寓上海）

人。

四年頻看嶺南春。老至常疑負此身。

政調軍容成節制。卽論詩句媿清新。

觀生自覺心無累。攬古欣瞻德有鄰。

今日便當齊努力。不令歲月去逡巡。（時在廣州）

歲朝休沐息官師。餘事猶能鬥小詩。遺我棕能真益智。眩人符自笑聆痴。

布衣與國懷前事。蒲潤聽泉話昔時。文致太平知不讓。雍容裘帶想襟期。

三、題師期唱和集。

走卒知君亦可師。碧紗籠處恐無詩。嗜痂敢笑劉邕癖。掩骼幾同廣漢癡。

驥尾青雲慚自附。蛙聲紫色總非時。未能藏拙翻成拙。好事流傳匪所期。

韻者多達百餘首，茲選錄數首如下：

一、組安見和卽答。（三首錄一）

胡氏著有「不匱室詩鈔」，其中用「師期」

多能少賤故多師。一笑滄浪得和詩。

矯健自緣天所授。弘深早悟叔非痴。

如含瓦石應規我。餘有刀圭亦救時。

二、組安再和三章依韻答六首。（錄二）

韻者多達百餘首，茲選錄數首如下：

此身真付五禽師。達者何知識有詩。

諸葛自稱仍謹慎。汾陽所得是聾痴。

平生部曲應流涕。餘事文章亦映時。

惟有典型隨歲改。弓鬚攀託慰無期。

（按此二首係譚氏去世後所作。）



（原註：君佩病走問處方數日輒愈）徒步被荆拈舊句。廿年甘苦共心期。

的貢獻。
附記

附記

湘菜久負盛名，「麻辣子雞湯泡肚」，令人長憶玉樓東」之句，係指湘菜講究辣、嫩、脆，具有特殊風味。譚公生富貴之家，山珍海味無日無之，尤喜品嘗佳味，因而譚廚之名更令人向往。

據胡耐安氏所著略稱：「職掌總司令炊事之小廚房名曹進成，在譚老總進食時，常伺候在旁，聽

聽『老板』對某一菜某一道怎樣的指示。有人說

曹廚子的那一手，全憑老總隨菜指點之功。曹門

中的這一套，我來台灣後，見到胡少懷、彭長貴

他們還是照樣遵行。談到烹調方面的功夫；首先

是滾（熱）、爛、淡三字要訣；再，就得注意到

火候，煎與炒用武火，燉與煨用文火；木炭、柴

薪各有各的功能，還有作料的配合：葱、蒜、椒

、醬、鹽、醋、鼓類的輔佐，也是絲毫馬虎不得

。」又稱：「高手名廚，祇堪小鍋小灶，一兩桌

席面，才可大顯身手。」

譚公素來豪飲健飯，中年以後雖已戒酒，食

物則無節制，醫生曾警告將患腦溢血不治，或半

身不遂而逝，但譚氏坦然告知胡漢民氏謂寧願選

擇前者，因而胡謂譚的人生觀是抱定了「生與死

爲萬物變化之迹」的主張，近乎莊子的「養生主

論。真是能知「適來夫子時也，適去夫子順也

」，「安時而處順，哀樂不能入」。但就衛生保

健而言，營養過當反足以促其壽命，實爲世人所

當警惕的。

（譚組安先生致胡子靖手札墨跡刊五十一頁）

國民政府主席明德學校創辦人董事長譚廷闡先生遺照。

足以濟胡之剛直，假如譚後死十年，則胡亦不至匆匆憂憤而逝，兩公對於國家當有更大

敬請讀者鑒閱。）

而金匱先生處今吾而自意
乃復在此是又世事階天定
是人之能也夫
書此傳沾清後喜甚此復宜
審此以東乞計嘉魚固極重

翁你不識不勞我明德也此
政事無棄予已捐脫多寡何
事事

十一月

十一月廿一日

乙未有職業有歷史實在
為此益有惠於國人之學務
亦在古董已矣。一何其失
政事無棄予已捐脫多寡何
翁你不識不勞我明德也此
政事無棄予已捐脫多寡何
事事

閔之化其進言量體委曲
已作書並布於此不求乞已多
生妄報有功名恩故就近找
注九也期用不之注意內部
立於為督成皇軍狀

而多嘗奉書教進已之任也
多屬折衷急務然微起反動於
小利小弊多端之天下事難從旁
借然為不難不以能力因自己欲矣
孤方伸抑已先達君所主必与道以善
者同化也勿涉大安
易思急之日止

此兩書皆譯組金先生旅滬時所寄前三紙正由青島移居上海。唐火川諸是
宗親領慶帝者後一紙因僅呈湘政府取銷符。教育會會長沈先生轉呈湯濟
武昌教育部總長不必袒誰於奉枝皆極有闡繫也。己巳三月胡元侯記